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PRESSEINFORMATION

Sorteninformationen Getreide
RGT Reform 

Spitzenerträge mit A-Qualität

RGT Reform ist die Nr. 1 im deutschen Weizenanbau. Kein anderer A-Weizen hat laut Einstufung des Bundessortenamts ein derart hohes Ertragspotenzial, denn RGT Reform ist der einzige zugelassene A-Weizen, der im Kornertrag mit „hoch bis sehr hoch (8/8)“ eingestuft wurde. Die deutschen Saatgutvermehrer bestätigen das hohe Leistungsniveau von RGT Reform mit einer abermals deutlich ausgebauten Vermehrungsfläche, sodass der Weizen bereits zum zweiten Mal in Folge die meistvermehrte Sorte Deutschlands ist. Damit ist er DER Senkrechtstarter auf dem deutschen Weizenmarkt. In den LSV 2015 erzielte er in der gesamten Bundesrepublik trotz teilweise extremer Trockenheit herausragend hohe Kornerträge. RGT Reform vereint dieses hohe Ertragsniveau mit ausgezeichneten agronomischen Eigenschaften, einem hohen Maß an Gesundheit und guter A-Qualität. Die Sorte erwies sich auch unter extremen Witterungsverhältnissen als enorm zuverlässig und ertragsstark. Charakteristisch für RGT Reform sind kurze Pflanzen mit sehr guter Standfestigkeit und guter Winterhärte. RGT Reform besitzt ein ausgewo-genes Resistenzprofil. Insbesondere die geringe Anfälligkeit gegen Ährenfusarium (BSA-Note 4) bringt in Kombination mit der A-Qualität vielseitige Vermarktungsmöglichkeiten. Die Qualität von RGT Reform wird durch die sehr hohen und stabilen Fallzahlen selbst bei schwierigen Erntebedingungen abgesichert. Als Bestandesdichtetyp mit hohem Kompensationsvermögen bietet er eine sehr breite Standorteignung und damit eine Flexibilität im Anbau. RGT Reform ist neue Verrechnungssorte beim Bundessortenamt und wurde offiziell für den Anbau empfohlen.

Ponticus

Die standfeste und gesunde Elite

Der neue E-Weizen PONTICUS wurde 2015 vom Bundessortenamt zugelassen. Er bietet hohe Kornerträge mit einer ausgezeichneten E-Qualität und überzeugt durch sichere Vermarktungsqualität und hervorragende Verarbeitungseigenschaften. Sehr hohe, stabile Fallzahlen, ein hoher bis sehr hoher Proteingehalt sowie sehr hohe Sedimentationswerte zeichnen diesen hochwertigen Winterweizen aus. Dank seiner hervorragenden Stickstoff-effizienz und den daraus resultierenden hohen bis sehr hohen Proteingehalten ist Ponticus für die bevorstehende Düngeverordnung gewappnet, bei der es höchstwahrscheinlich zu Stickstoffobergrenzen kommt. Das agronomische Paket aus guter Winterhärte (BSA-Note 4), herausragender Standfestigkeit (BSA-Note 2) und einer ausgezeichneten Gesundheit mit Stärken gegen Gelbrost, Blattseptoria, Mehltau, DTR und Braunrost sorgt für Sicherheit im Anbau. Verbunden mit der mittelfrühen Reife verfügt Ponticus über eine breite Standorteignung. Der E-Weizen wurde 2015 erstmals in den LSV geprüft und überzeugte mit hohen Erträgen bei sehr guter E-Qualität.

RGT Boregar

Früh hohe Erträge sichern

Der Grannenweizen Boregar überzeugt mit der Kombination aus früher Reife und hohen Erträgen. In den LSV 2015 lieferte er hohe bis sehr hohe Kornerträge. Durch die Frühreife eignet er sich ideal für Standorte mit Vorsommertrockenheit und zur Ernteentzerrung. Für einen frühen, französischen Grannenweizen bringt Boregar eine gute Winterhärte mit. Der kurze Wuchs und die leichte Dreschbarkeit sichern eine hohe Druschleistung. Ein ausgewogenes Resistenzpaket mit Stärken gegen Halmbruch, Mehltau und Gelbrost rundet sein Profil ab. Außerdem bietet er eine Resistenz gegen die Orangerote Weizengallmücke. Ein weiterer Vorteil von Boregar: In Gebieten mit Wildverbiss schützt die begrannte Weizensorte vor Wildschäden. Boregar ist offiziell für den Anbau empfohlen.

Sommerbraugerste RGT Planet

Vom Züchtungsfortschritt profitieren

Mit der bisher noch nie erreichten Kornertragseinstufung 9/9 (BSA 2015) ist RGT Planet mit Abstand die ertragsstärkste Sommergerste in Deutschland. RGT Planet erzielte in den LSV 2015 herausragend hohe Kornerträge und ist in zahlreichen Regionen Deutschlands die Nr. 1 im Ertrag. Die Braugerste stellt selbst ertragreiche Futtergersten deutlich in den Schatten und stellt echten Züchtungsfortschritt dar. Das ausgewogene Resistenzpaket, die gute Standfestigkeit und Strohstabilität runden ihr Profil ab. Qualitativ überzeugt RGT Planet durch hochlösende Eigenschaften mit sehr hohem Malzextrakt- und niedrigen Beta-Glucan-Gehalten. In Frankreich ist die Sorte bereits offiziell zur Verarbeitung als Braugerste empfohlen. Darüber hinaus setzen weltweit agierende Konzerne auf die gute Verarbeitungsqualität von RGT Planet. Weitere Empfehlungen werden erwartet (Herr Mellinger wollte sich erkundigen, ob die Zulassung in UK bereits erteilt ist). Die Braugerste ist Verrechnungssorte beim Bundessortenamt und wird in allen LSV geprüft.
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